

## Condeii simbriaș.

### VII.

Dacă este revoltător a vedea, cum Ioan Slavică cu „Tribuniștii” săi se laudă, că numai ei au toți și sunt adevărații depositari și păzitori ai tradițiilor dinastice ale poporului român din Ardeal, denunțând tot-odată pe toți ceilalți ca anti-dinastici\*, atunci nu mai puțin revoltător este a privi, cum Slavică se prezintă înaintea „mulțimei” nepricepătoare ca copil de țită al răposatului Mitropolit Șaguna, voind a-și acoperi cu politica acestuia ne-tribnicile condeiiului său venal, și cum alergă el după umbrele lui Kogălniceanu și Ion Brătianu, închinându-se lor și invocându-le, ca să pledeze în favoarea nemerniceii cauze, ce-o reprezintă ați tovarășia lui bancrotă.

Nu scim, dacă Mitropolitul Șaguna a vădit cândva în viața sa pe Ioan a lui Sârbu-cojocarul din Șiria, dăr dacă l'ar fi și zărit vr'odată undeva, cum ar fi fost cu puțință să-l bage în seamă, când Slavică însuși recunoșce, că încă și de ce ani după mărtea lui Șaguna, densusul și cu prietini săi „erau omeni nebăgați de nimeni în seamă?” (pag. 21).

Dăr acest om, care pretinde, că a crescut la școala Mitropolitului Andreiu, datu-și-a măcar silința de a studia activitatea politică a acestui arhieru? Am vădit, cum confundă faptele lui dela 1865 cu cele dela 1867 și cum din toate nu înțelege nimic.

Dăr peste „școala lui Șaguna” Slavică trece mai iute, căci pe el îl

\* „Crescuti la școala Mitropolitului Andreiu noi ...am ajuns să ne facem un fel de religione din tradițiunile dinastice ale poporului, din care am eșit. Trăiam însă în continuă atingere cu omeni, cari luau această religione a noastră drept o aberațiune. („Tribuna și Tribuniștii” pag. 20).

preocupă mai mult legăturile, ce dăce, că le avea la București și „pozițiunile” și lefurile, ce-i erau „asigurate” acolo, aci de cătră unii, aci de cătră alții dintre „binevoitorii” săi.

Sunt mișcătoare scenele, ce ni-le istorisește: cum „intr'o bună dimineață” — „domnul” Mihail Kogălniceanu („marele” literat titulează și pe răposatul cu „domnul”) „l'a pofitit la dejun”, ér cătră timp în urmă Ion Brătianu „i-a trimis vorbă, că doresce să-l vadă”, ambii „cu scop de a-l muștra, pentru-că face înțelegerea între frați peste puțință”; și cum „ca să se aperi”, Slavică li-a explicat, că el cu prietini săi se află „în concordanță cu sentimentul comun al poporului”, și astfel „i-a câștigat cu totul”.

Kogălniceanu — ne spune densusul — a devenit de atunci cel mai zelos dintre cetitorii „Tribunei”, ér despre Ioan Brătianu scrie:

„De aici înainte lucrarea noastră era una dintre bucuriile bătrâneșelor lui Ioan Brătianu, éră noi, cei ce mai înainte nu-l cunosusem, decât după cum dușmanii lui ni-l prezentau, am intrat în rândurile celor mai călduroși admiratori ai lui”. (pag. 35.)

Apoi ce „literat român” e Ioan Slavică, care între 1884—1886 n'a cunoscut din scrieri și fapte pe bărbații istorici ai Românilor: Brătienii, Kogălnicenii, Câmpinenii și alții?

Șapte ani și mai bine după victoriile armatei române dela Grivița și Plevna, ce s'au săvârșit cu conlucrarea lui Ioan Brătianu, care a stat atunci în fruntea guvernului român, Ioan Slavică cu „Tribuniștii” săi nu cunosceau pe acest însemnat bărbat de stat al României, decât „după cum dușmanii lui li-l prezentau” și a trebuit ca însuși Brătianu să cheme mai întâi la sine pe directorul „Tribunei” Slavică și să-l mustre, pentru ca ei să-l cunoscă și să-l admire!

Ba mai mult. Slavică și compania ne dovedesc în broșura lor aprăpe pe fiă-care pagină, că nu cunosc și nu vor să cunoscă nici pe omeni istorici ai Românilor ciscarpatini, nici pe bărbații fruntași ai acestora din generația mai vechiă încă în viață „decât numai după cum dușmanii lor îi prezentază”.

Și acești omeni au nerușinarea de a se așișa ca „cei aleși” în sinul poporului român ardelean, și a afirma, că ei ne au învățat pe noi Ardelenii să simțim, să scriem românesc\*) și „să avem credință în viitorul trumos al neamului românesc”.

Nu scim ce idee își va fi făcut răposatul Ioan Brătianu despre „concordanța”, în care s'afla publicistul I. Slavică „cu sentimentul comun al poporului român ardelean”, când a cetit în „Tribuna” dela 1865, că abonații ei au refuzat foia, pentru-că Slavică a apărât întrinsa cunoscuta espulsare a celor 6 Români ardeleni din România, dăr de sigur că în inima sa a detestat acel condeiu, care a avut trista îndrăsnelă a lăuda acea măsură în mijlocul poporului ardelenesc. A ne îndoi în acesta, ar însemna a trage la îndoială sentimentele nobile și generose ale marelui patriot român, care a declarat atunci în auzul țării, că numai cu inima sfășiată s'a decis a subscrie decretul de espulsare.

A trebuit dăr să se revolte simțul românesc în Ioan Brătianu ca și în Mihail Kogălniceanu, ca și în toți Români de inimă, dela noi și de dincolo de Carpați, când au înțeles, că Slavică se bucură în „Tribuna”, împreună cu dușmanii neamului nostru, de ceea ce s'a petrecut, scriind că Români arde-

\*) Poporul (ardelean), era cuprins de insuflețire, când a vădit, că (în „Tribuna”) se pôte scrie în românesc și așa ca el se înțelegă cele scrise” (pag. 33).

leni pribegii din România „sunt irredentiști”, cari se ridică contra ordinei legal stabilite”, că „bóla socială a irredentismului a cuprins inimile junimei române” și că „Tribuna” abia mai birue cu cei, cari vor să „compromită buna reputațiune a poporului român” pentru a căror combatere a luat „angajamente”. („Tribuna nr. 285 din 1885).

Incât pentru Mihail Kogălniceanu, care precum bine scim, a luat cea mai hotărâtă pozițiune în contra măsurii de espulsare, este lucru cunoscut și cert, că el de atunci a făcut cruce peste Slavică și intimii săi cari se degradaseră la rolul de denunțanți perversi.

Dăr să vedem, ce scrie ați în broșura „Tribuna și Tribuniștii”, acelaș condeiu:

„...Urzitorii „solidarității” (dela noi din Ardeal) incurgiau „irredenta” (din România) pentru ca să sperie pe Austria, ér guvernul ungar avea agenții lui secreți printre irredentiști, pentru ca să pôte provoca manifestațiuni compromițătoare pentru Români, când ar avea trebuință de ele”. (pag. 23).

Aici Slavică denunță organul nostru, care a combătut alături cu Mihail Kogălniceanu espulsările Ardelenilor din România și denunță totodată pe toți, cari au urzit solidaritatea noastră națională inaugurată la conferința din 1881. El mai face și o impertinentă insinuare indirectă la adresa Românilor naționaliști.

Inchipuiți-vă acum, ce ar dăce marii bărbați cari au condus destinele neamului românesc aici la noi precum și în România în veacul de renascere decât ar eși din mormânt și ar vedea din ce isvor se hrănesce tovarășia, care se așișează ați în regatul român, ca reprezentantă „autorisată” a cauzei Românilor asupriți dintre Tisa și Carpați!

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### „Sórele la București răsare”...

De unde și până unde d-l Slavică a ajuns să fiă și astronom. În „Tribuna și Tribuniștii” săi, arată orbilor din Munții apusenii, că „sórele pentru toți Români la București răsare”.

În urma acestei invențiuni astronomice, d-l Slavică se plânge, că descoperirea sa „mulți dușmani i-a creat și pe mulți i-a speriat”.

Bie frate! Eu sciam pe d-l Slavică etnograf în serviciul editorului Prochaska din Viena și Teschen, care l'a plătit cu 2000—3000 de florini spre a se întrece cu Hunfalvy în a batjocori pe Români, dăr că la bătrânețe „între multele sale ocupațiuni” să se mai ocupe și cu astronomia, n'ași fi cređut odată cu capul, mei fraților Români!

### Slavică junimist.

Între anii 1868—1873 o pleiadă de tineri români din toate țările ro-

mâne se aflau la studii în Viena. — Cam pe atunci criticele d-lui Maiorescu contra școalei lui Bărnuțiu erau la ordinea zilei. Discuțiunile erau înfocate: unii erau Bărnuțiuști și alții Maiorescani; ér Slavică spre a eși la iveală făcea pe stegarul Maiorescanilor, scriind în „Convorbirile literare” câte verđi și uscate:

Dignus, dignus est intrare  
Slavică la „Convorbiri literare”;

Așa dăcea pe atunci învățatul nostru, Bogdan Petriceicu Hașdeu. Lui Slavică însă puțin îi păsa, el, ca om îmbătrânit fără vreme, chilipir său căpătuială căuta.

Pe la anul 1875, d-l Slavică luându-și indicile de înscrieri, că „a urmat patru ani de zile la facultatea de drept”, bine înțeles, fără esamene, a plecat din Viena și „Junimiștii”, pe atunci la putere, l'au numit profesor de filosofie la liceul Mateiu Basarab din București, mai dându-i pe de-asupra și nescai-va bănișori spre a călători pintre Români în scop de a aduna datele necesare lui Prochaska.

D-l Slavică, dascăl forțe conscientios, le-a și adunat din Robert Rössler, Lorenz Diesenbach, I. K. Schüller, Keleti, Hunfalvy și alți autori adversari ai Românilor, susținând alături cu ei în cartea lui Prochaska, „că pe timpul aședării Sașilor în Transilvania, Români n'ar fi avut locuințe stabile la șesuri”:

„Es ist jedoch nicht wahrscheinlich dass die Rumänen in ungedeckten gegenden schon zu dieser Zeit bleibende Wohnsitze hatten”.

Tot „Junimiștii”, decât își aduc bine aminte, l'au adus și în 1890 său 1889 dela „Tribuna”, încredințându-i din nou catedra de istorie dela „Asil” și numindu-l și inspector de studii bine retribuit pentru ambele aceste două funcțiuni, mai ocupând în același timp și un loc la Academia română pentru întocmirea documentelor istorice ale nemuritorului Eudoxiu Hurmuzaki. —

Și toate acestea „multe ale sale ocupațiuni” credeți că puțin îi produceau?

Așa! Câți tineri de ai noștri

cu titluri academice n'ar dori să li-se dea măcar una din aceste „multe ocupațiuni”!

### Istoricul Slavică și autonomia Transilvaniei.

Slavică se laudă pe sine în „Tribuna și Tribuniștii” săi, că încă ca „băiatandru” în anii 1867—1875, el conducea politica „Telegrafului Român”, organ oficial al Archidiecesei greco-orientale române din Transilvania.

Forțe bine! Acum înțeleg, de ce era „Telegraful Român” d'atunci așa de prost redactat!

În vremea aceea, Slavică se plângea cătră Prochaska, că „naționaliștii său pasiviștii” transilvăneni prea erau zeloși, prea se încredeau în puterea de viață a poporului român și că nu erau capabili să formuleze aspirațiunile acestui popor.

„Românului puțin îi pasă, — dăce Slavică-Prochaska, — decât Transilvania e autonomă său decât e unită cu Ungaria și tot așa de puțin îi pasă, decât la Pesta e un Imperat său numai un Rege.

„Românul pretutindenea nu vede de-



## Prigonirea „partidei populare“.

Reproducem mai jos un mic extras din lanțul nesfârșit al abuzurilor și volnicilor electorale, ce s'au săvârșit în detrimentul „partidei populare“ cu ocazia alegerilor suplimentare din Februarie pentru congregațiunea comitatului Trencin.

El revoltător, cum se calcă în țera acesta legea și cum se răpesc dreptul cetățenului de cătră inșiși comisarii puterii publice. Un guvern, care tolerează astfel de lucruri, e mai rău — dice „Alkotmány, — decât un gânditor de hoști și în ori-ce stat cinstit un astfel de guvern e luat de pe băncile ministeriale și aruncat pe banca acusaților. Blăstemat parlament este acela, dice organul catolic, care nu ia măsuri pentru vindecarea și pedepsirea acestor crime, cari duc la răsturnarea ori căru drept constituțional al poporului.

Chiar și „Bud. Hirl.“, dușman înverșunat al „partidei populare“, e scandalizat de cele întâmplate la Trencin, unde alegătorii sunt în cea mai mare parte Slovaci. Eță câte-va din datele comunicate de „Alkotmány“ și „Bud. Hirl.“:

Alegerea de membri pentru congregațiune în cercul Rovnei, din comitatul Trencin, ce se făcuse astă-tomua și cu care ocaziune „partida populară“ raportă o strălucită învingere, a fost nimicită fără nioi o cauză, ér în 27 Februarie n. s'a făcut alegere nouă. Cu ocaziunea acesta haita funcționarilor a dat năvală asupra cetățenilor alegători cu ne mai pomenite siluirii și amenințării, ca să voteze pentru candidații „partidei liberale“. Cărcumariilor creștinii li-s'a luat dreptul de-a mai vinde beuturi, ér micii neguțatori și vîndători de tutun au fost advertisați în scris pe cale oficială, că vor fi despoiați de pânea de tote zilele, luându-li-se licența de-a vinde, decât nu vor vota pentru candidații „partidei liberale“. Aceia însă, cari își câștigă pânea în țeri străine, au fost înouosciențați, că nu vor căpeta pașaporte, decât nu vor vota pentru aceia, pe cari îi voește stăpînirea“.

Resultatul acestor abuzuri și presiuni a fost, că marea majoritate a partidei „populare“ a devenit minoritate. Când se lăți în comună scirea acesta, aderenții „partidei populare“ se înverșunară atât de mult, încât la urmă se iscă bătăia, al căreia rezultat fu bombardarea ferestrelor notarului și cărcumariilor din comună. S'ar fi întâmplat de sigur mai mult, decât n'ar fi fost adusă în ajutor miliția.

Mult a contribuit la înverșunarea poporului și faptul, că în comuna învecinată Dlhopol un cărcumar jidan a comis nu de mult un atentat în timp de nopțe asupra oapelanului romano-catolic de-acolo, pe

care l'a trântit la pământ și l'a batut cu băta peste cap, așa că bietul preot catolic abia a putut scăpa cu viața. De-atunci înverșunarea poporului creștin din acel ținut față de Jidanii și de protectorii lor dela putere s'a potențat în așa măsură, că n'a lipsit decât un pas până la izbucnirea în revoltă.

Acum s'au început cercetări în cauză. Cete întregi de locuitori din Rovne sunt duși la temniță.

Un cas forte caracteristic s'a petrecut și cu plebanul catolic Badik József din Ukalite, care încă în luna lui Octomvre a ținut o predică în biserică, în care, în vederea apropiatelor alegeri comitatense a arătat, „ce însușiri trebuie să aibă un individ, pentru ca să pôtă vota un catolic în favorul lui“. Un gendarm a făcut pentru acesta arătare contra lui și la 23 Ianuarie c. eță că un jude de tribunal din Trencin sosese în comună, întră în cărcuma Jidanului Feuernann și acolo citéză pe preotul catolic și mai mulți martori, ca să-le ia interogatoriul. Preotul răspunse, că el la cărcuma Jidanului nu va merge. A fost citat apoi la Trencin, unde preotul a cerut dela judele investigator, ca gendarmul, care l'a denunțat, să reciteze întreaga lui predică, ér nu numai pasajii singuratiche. Altfel nu pôte sta de vorbă în materia acesta.

În Bistrita vechiă, comit. Trencin, cu ocaziunea alegerii suplimentare de membri pentru congregațiune, întâmplată în 29 Februarie, candidații „partidei populare“ au căpetat 500 voturi, candidații „liberali“ abia au căpetat 30—40 voturi de pe la Jidanii. Cu tote astea au fost declarați de aleși candidații „liberali“!

În cercul Kisuca-Ujhely a reeșit la alegerile din Noemvre a. tr. „partida populară“ cu 207 voturi contra 43 voturi, câte a primit partida „liberală“. Pentru acest fapt atât fisolgăbirul, cât și solgăbirul cercului au fost ca pedepsă puși în pensie, ér în locul lor s'au numit alți doi, sub a căror conducere s'a ordonat alegere nouă. Resultatul a fost, că acum „partida populară“ a reeșit cu o majoritate numai de 4 voturi. Noul fisolgăbiru și solgăbiru însă nu sunt de vină pentru acesta, căci au făcut tot ce au putut: au outrierat întreg cercul și pe locuitori i-au amenințat cu amende și închisori sub diferite pretexte decât nu vor vota pentru candidații stăpînirii. În ziua alegerii 14 gendarmi au făcut tot posibilul în favorul „liberalilor“. La urmă însă totuși catolicii au învins.

În cercul Radoca au învins „liberalii“, deore-ce cei ce voiau să voteze pentru

candidații „partidei populare“ au fost respinși dela urnă, așa că dintre 200 alegători, abia 108 au fost admiși la vot, dăr și dintre aceștia mulți au votat pentru candidații „partidei populare“. Poporul s'a depărțat înjurând pe „domnii“ și pe „Jidanii“, cari „ii fură“ și „ii înșelă“ etc. etc.

## CRONICA POLITICĂ.

— 23 Feb. uarie.

Diarele din Budapesta anunță, că ministrul-președinte Banffy a convocat pe ziua de 26 c. o conferență confidențială a deputaților sârbesci, la care conferență vor lua parte și alte notabilități, sârbesci precum și patriarcul Brankovici și banul Khuen-Hedervary. Obiectul, asupra căruia se va debate la acea conferență, va fi convocarea congresului bisericesc sârbesc și totodată ordinea și modul, în care vor fi de discutat obiectele din programul congresului. Va să dică acesta însemnă controlă și supraveghiere directă din partea guvernului ungar!

Alaltă-eri a avut loc în Nizza întel-nirea între Faure și Tarewici. Acesta sosi în gara dela Nizza la 5 ore p. m. însoțit de ducii de Oldenburg și Leuchtenberg și fu întâmpinat de adjutantul președintelui Faure de autoritate, diferiți dignitarii precum și de un public forte numeros. Dela gară principii, însoțiti de un despărțământ de gendarmi și de două escadrone de cuirasieri, plecară în trăsuri spre oraș, care era splendid decorat. Mulțimea striga necontentit „Vive la France!“ și „Vive la Russie!“ Damele aruncau de prin balcoae flori asupra Tarewiciului, care saluta și mulțimea în tote părțile. În fine trăsurile ajunseră la prefectură unde Tarewiciul fu primit de președintele Faure, în sala cea mare a palatului. Faure era încungiurat de ministri, de generalitate și alți dignitari. După presentările reciproce rămase Tarewiciul timp cam de 20 minute singur cu Faure și cu miniștri Bourgeois și Lockroy. După aceea Tarewiciul își luă rămas bun, și între acelea-și ovațiunii plecă înderēt spre gară. Tot în aceea-și zi se săvârși cu mare pompă desvalirea monumentului ridicat în amintirea împreunării Nizei cu Francia înainte cu 100 ani.

## Desastrul Italianilor.

Desastrul, pe care l'a suferit armata italiană în Africa, este cu mult mai serios, de cât cum se anunțase la început. Lupta înverșunată cu Șoanii, întâmplată Sâmbăta treoută, s'a finit cu totala nimicire a trupelor italiene. Se confirmă mörtea generalilor Dabormida și Albertone, precum și a locotenentului-colonel Galliano, până când generalul Arimondi pare a fi scăpat cu viața.

Italianii au pierdut 3000 de soldați și 53 tunuri. Au cădut o mulțime de oficeri, și o mare parte din armata italiană zace prinsă în mâinile Șoanilor.

După cum anunță diarele italiene, consiliul ministerial a hotărīt să dimisioneze, și „Agenția Stefani“ deja afirmă, că Crispi a pus alaltăeri sera în mâinile regelui Umberto dimisiunea cabinetului.

Printr'un decret regal dela 22 Faur este numit generalul Baldissera comandant al trupelor italiene din Africa și este investit cu tote credinționalele civile și militare. Al' decret regal dela 3 c. ridică pe generalul Baratieri din funcțiunile sale ca guvernator al Erytrăii, tot-odată Baratieri este pus în disponibilitate și va fi tras înaintea tribunalului de răboiu.

Generalul Baldissera a sosit alaltăeri în Massanah și a luat comanda asupra trupelor precum și frânele guvernului civil.

„Italic Militare“ anunță că Menelik, conducătorul Șoanilor, deja s'a încoronat ca rege al Abessiniei, și „Kol. Ztg.“ afirmă, că acum și Dervizi vor pleca contra Italianilor. În cazul acesta Italia va pierde tot ce a câștigat dela 1889 încôce, și pentru continuarea răboiului va avē necesitate de 400 milioane franci.

În multe orașe din Italia s'au înscenat demonstrațiuni contra politicii coloniale și în mai multe locuri a trebuit să intervină miliția.

Cu tote că cercurile politice și unele diare din Austro-Ungaria și din Germania se încercă a combate temerile, cari s'au ivit în statele triplei alianțe cu privire la catastrofa dela Adua totuși se ridică multe voci, între cari și organul lui Bismark „Neueste Nachrichten“, cari afirmă, că evenimentele din Abissinia vor avē o influință adencă asupra pozițiunii Italiei în Europa. O slăbire și mai mare a Italiei aduce cu sine neputința ei de-a mai rămâne în tripla alianță, împrejurarea acesta va face, ca centrul de gravitate a combinațiunii triplei alianțe să fiă permutat spre Ost.

## SCIRILE DILEI.

— 23 Februarie.

Reuniunea română de cântări din Brașov invită la convenirea colegială pe care o va arangia mâne Sâmbăta, în 24 Februarie st. v. 1896, în sala Otelului „Central Nr. 14“. Începutul la 8 ore sera precis. Fumatul în decursul Producțiunii este oprit. Programa: 1) „Treecam pe sub pom“, cor mixt, de Rheinberger; 2) „Sub ferestra mândrei mele“, cor mixt, de G. Dima; 3) „El Zorab“, poezie, de G. Coșbuc, declamațiune; 4) „Bradule voinicule“, cor mixt, de M. Hauptmann; 5) „Cântec păstoresc“, cor mixt, de Mendelssohn B; 6) „Stosachi“, monolog comic; 7) „Ce faci Ioano“, cor mixt, de G. Dima; 8) „În codru“, cor mixt, de Attenhofer.

—o—

„Amplouat maghiarofag“. Sub acest titlu „Magyar Hirlap“ publică următoarele: Un agent cu numele Alexandru Schönfeld, care deja de vră-o 52 de ani locuiese în Budapesta, și care încă nioi până astăzi nu soie vorbi unguresce, nu de mult se duse la posta de pe piața „Iosif“ din Pesta, ca să espedeze două asemnațiuni. Funcționarul dela postă neavend să-i dea înapoi 30 or. diatr'un floren îi duse să vină după amiază la 1 oră și atunci își va primi banii. Funcționarul se înțelege i-a vorbit unguresce. Schönfeld însă îi duse nemțesce: „Sie müssen mit mir deutsch sprechen. Es ist sehr traurig wen man in einen Amt nicht deutsch sprechen kann!“ (D-ta trebuie să vorbești cu mine nemțesce. E forte trist, când într'un oficiu nu soie cineva vorbi nemțesce). Funcționarul însă n'a voit să vorbească nemțesce. Atunci Schönfeld îi strigă infuriat: „Das sind ungarische Beamten, behalten einem das Geld!“ (Astfel sunt funcționarii maghiari, îi opresc omului banii), Direcțiunea postală la acusat acum pe agent pentru delictul calumniei comisă pe cale publică.

—o—

oat pe Impăratul și în definitiv, autonomiștii transilvani mai sunt conduși și de id. a de a copleși cu timpul minoritatea maghiar-saxonă din acesta țera“.

Iată convingerile politice ale lui Slavici în privința autonomiei Transilvaniei și nepriceput Român trebuie să fiă acela, care îl mai ia în serios pe acest secundus Moldoványi Gherghelyi.

## Slavici și Blăsenii.

Cu privire la vechia școlă dela Blașiu, dascălul Slavici aiuresce și ajunge în delir, când, la pag. 232 din Prochaska, își vērșă veninul asupra Blăsenilor dicend:

„Șovinismul școlei dela Blașiu convenea Românilor din Transilvania și Ungaria, care a altuit în inima lor spiritul maghiar. Din acest șovinism a urmat apoi pe la anul 1860 o mare activitate literară dezvoltată de acesta școlă, care scoria într'o limbă neînțeleasă, cu inspirațiuni și impresiuni degustătoare și cu o absolută lipsă de iubire pentru adevăr“.

Unde sunteți? Unde sunteți?

Voi, mărețe umbre: Șincai, Petru Maior, Cichindeal, Sam. Vulcan, Maiiorescu, Tim. Cipariu, Bărnuțiu, Baritiu, Papiu Ilarian, Laurian, Aron Florian, Pumnul, Popasu, Andrei și Iacob Mureșianu, Hodoș etc. ca să vedeți aberațiunile acestui dascăl răspândite în Germania, că voi ați fi propagat minciuna, că voi ați pocit limba și că voi ați introdus la Români spiritul maghiar?!!

## Slavici dascăl.

D-l Slavici, după ce „a urmat patru ani la facultatea de drept din Viena“, a învățat să facă de minune pe dascălul în țera românescă.

În acesta a sa calitate, pe care o păstrează până acum în „ticnă“ la Măgurele, a scris multe și de tote: Novele forte frumoșe și mult cetite, ce-i drept, studii etnografice proște și netrebnice, piese teatrale cădute pe scena teatrului național, cărți didactice, studii comerciale și financiare = „Soll und Haben“, care supără mult pe Ifig Șloim, pentru-că i-a luat meșteșugul, și în fine studii

politice „Tribuna și Tribuniștii“, în care cochetéză ca o femeie: demi-monde cu baronul Banffy și dăscălesce amar pe bătrânul Rațiu, Doctor în drept și în științele de stat.

Pentru constatarea destoiniciei acestui dascăl autorizat, fie în materie de pedagogie pură, fie în materie de economie politică mixtă, n'avem decât să răsfoim „Tribuna și Tribuniștii“, unde la pagina 40, d-l Slavici singur își subscie certificatul de calificățiune dăscălescă:

„Cea mai mare mulțumire a vieții mele, — nota-bene a lui Slavici, — e să stau în școlă, deși n'am fost pregătit pentru cariera de învățator și astfel, ca om lipsit de cuvenita calificățiune, nioi nu pot să fac parte din corpul didactic“.

No ke tare-i minunat aiest dascăl Slavici!

Ónea Smântână,  
supraveghetor de ordine  
alias  
bóktér = (Wächter) din Tibru.



Nevasta ministrului-Președinte Banffy, „Wiener Deutsche Montag-Zeitung” anunță, că nevasta baronului Banffy, ministrul-Președinte unguresc, va pleca în curând la Italia, unde va sta timp de 6 luni, va să zică la serbările milenului ca nu va lua parte. Causa este a se căuta în declarațiunea mai multor dame maghiare de rang înalt, că alături cu soția baronului Banffy, ele nu vor lua parte la serbările milenare. Amintita fôia vieneză se feresce a da explicații mai amănunțite pe cuvânt, că ar trebui în acest caz să zgândărească împrejurări strict familiare!!!

—o—

Soția lui Mac-Mahon. În Paris se vorbesc despre o căsătorie, ce are să se întemple în curând și care e interesantă din două puncte de vedere: de-o parte pentru-că mirăsa se trage din familia regesă, ér mirele e numai feciorul unui general; de altă parte pentru-că mirăsa e membră a familiei regesei din Franța, ér mirele un soldat de pe timpul împărației lui Napoleon. Căsătoria se țice, că are să se întemple între princesa Margareta, fiica prințului de Chartres și între Mac-Mahon, fiul ducelui de Magenta, mareșalul lui Napoleon III.

—o—

Un foc mare a erupt alaltă-eri năptea în minele din Kattowitz, Silesia de nord. Până acum au fost sooși 31 morți, și se crede, că mai zăc în mine 30 de nenorociți.

### Apropiare între dinastiile Obrenović și Petrović.

Se știe că între dinastia Obrenović, care ocupă tronul Serbiei, și dinastia Petrović, care domnește în Montenegro, există de mult o mare răceală, care din timp în timp trecea chiar și în dușmăniă, cu toate că ambele dinastii sunt de origine sârbescă. Causa răcelei și a dușmăniilor a fost mai ales frica Obrenovićilor, că Petrovićii conspiră necontentit contra lor, și la o ocaziune bine dată îi vor răsturna de pe tron.

Radicalii sârbi s'au nisuit din toate puterile să nutrească certele și neînțelegerile dintre cele două dinastii amintite de-oare-ei soiaș, că la oas decât dinastiile se vor împăca atunci ei, radicalii, sunt nimic și nu-și pot realiza un punct principal din program, că adevărat să alunge din țară dinastia Obrenović.

Principele Montenegruului, Nichita, în fapt n'a fost nici odată dușmanul declarat al Obrenovićilor, ba din contra el a încercat a împăca pe Obrenovićii chiar și cu familia Caragheorghević, care asemenea ridică pretențiuni la tronul sârbesc. Încercarea lui Nichita însă nu numai că nu succese, ci din potrivă Milan, care ocupa pe atunci tronul sârbesc, manifestă o antipatie și mai mare, ca până atunci, față cu domnitorul montenegruin, și antipatia aceea o infiltră Milan și în fiul său Alexandru actualului rege al Serbiei.

Ast-fel se întâmplă, că regele Alexandru și principele Nichita se întâlniră anul trecut la înmormântarea Țarului Alexandru III, fără ca să se fi cunoscut de mai înainte. După ceremonia înmormântării, la un prânț de curte dat în onorea oșpeților, ambii domnitori ajunseră să ședă la masă față'n față. Tânărul rege sârbesc își ocupă în tăcere locul și ochia cam cu temere spre principele Nichita. Acesta vădând în ce stare perplexă se află Alexandru, îi întinse mână peste masă dîcînd:

— „Regret, că noi, Sârbi, trăim împreună între ast-fel de relațiuni.

Regele Alexandru în perplexitatea sa nu știu ce să răspundă pozitiv, aminti însă pe tatăl său.

După prânț Nichita se apropiă din nou de Alexandru și-i dișe așa, ca să audă și adjutantul acestuia, următoarele:

— „Majestatea Ta și tatăl Majestății Tale vă înșelați, decât credeți, că eu aș fi dușmanul dinastiei Obrenović, și aș fi încercat să conspirez contra tronului sârbesc în favorul meu sau al copiilor mei. Din contra te fac atent, Majestate, că un fost ministru sârbesc a venit nu de mult la

mine în Cetinje și mi-a oferit corôna sârbescă, rogându-mă să public o proclamație către poporul sârbesc, care e gata să mă alăge de rege. Eu însă scandalisându-mă de acest ofert l'am pofit pe acel ministru să părăsască imediat Montenegruul. Cred, că te poți convinge din acestea, Majestate, că eu nici decum nu aspiresc la tronul sârbesc.”

Regele Alexandru și adjutantul său rămaseră uimiți de sinceritatea principelui Nichita și Alexandru îi și mulțami acestuia.

Sosind regele acasă, îndată a cercetat lucrul, și s'a convins, că toate s'au petrecut așa cum i-l-ea spus Nichita, și oă amintitul exministru a fost Iovan Gaja.

Din momentul acela chiar și exregele Milan a început a-și schimba părerile, și el a fost care a mijlocit trimiterea generalului Pavlovici la Cetinje și decorarea principelui Nichita. Tot Milan umblă acum cu planul să căsătorască pe Alexandru cu princesa Xenia, fiica principelui Nichita, prin ceea-ce după cum țice un corespondent din Belgrad al ziarului „Magyarország” s'ar pune baza și mai sigură tronului Obrenovićilor în Serbia.

Domnitorul Montenegruului a invitat de curând pe Alexandru la Cetinje ca să asiste la desvăluirea monumentului episcopului Danilo I, întemeietorul dinastiei Petrović, și regele Alexandru a promis, că în tot cazul va lua parte la serbare.

### Academia Română

Sesiunea generală din anul 1896.

Sedința de peste an.

Dela închiderea sesiunii generale trecute, Academia a ținut 39 ședințe ordinare, dintre cari 6 au fost publice. Aceste ședințe au fost ocupate parte cu chestiuni privitoare la diferite afaceri și interese ale Academiei, parte cu discuțiuni și comunicări științifice. Dintre acestea cele mai însemnate au fost următoarele:

D-l Coleg V. A. Urechia, la 5 Mai, a comunicat o seriă de documente privitoare la întinderea și la edilitatea capitalei pe la finele secolului trecut. La 2 Iunie, d-se a vorbit despre o corespondență dintre Metropolița Moldovei Iacob și Veniamin și Vasile Mălinescu, relativ la o călătorie la Petersburg pentru îmbunătățirea sôrței țăranilor moldoveni.

D-l Gr. G. Tocilescu, în ședința dela 6 Octomvru, a făcut expunere despre mausoleul lui Traian descoperit lângă monumentul de triumf dela Adam-Klissi, descoperire de cea mai mare însemnătate penistoria răsboielor Împăratului Traian cu puternicele popore din Carpați și dela Dunăre. La 3 Noemvru, d-l Tocilescu a cetit o lucrare despre locul unde au fost orașele Istropolis și Stratonichia, precum și o relațiune despre lucrările de săpături din cetatea Tropaeum. Êr în ședința publică dela 2 Februarie, d-se a cetit o lucrare despre cartea de hotărnicie a orașului Callatis și câte-va decrete de proxenie ale cetățenilor Tomi și Istropolis.

În ședința dela 8 Decemvru, d-l Gr. G. Tocilescu a prezentat Academiei o relațiune asupra lucrărilor de explorare întreprinse la Limes alutanus sub direcțiunea d-sale. Acestă relațiune a fost comunicată Ministerului de Instrucțiune publică, care prin mijlocirea Academiei, puse la dispozițiune fondurile necesare pentru aceste însemnate explorări.

D-l Dr. V. Babeș a făcut o seriă de comunicări științifice de o deosebită însemnătate: La 2 Iunie, d-se a vorbit despre *Bothrioccephalus latus* și despre *anemia bothrioccephalică în România*. La 25 August, d-se a făcut o comunicare despre *Tratamentul tuberculozei cu serum anti-tuberculos și cu toxine latente tuberculose*. În ședința publică dela 6 Octomvru, d-se a cetit o lucrare despre *botele ucigătoare în România*, despre *nomă*, *tetanos*, *structura microbilor, jigodic* și despre *epizootia porcilor în România*, după cercetările făcute în Institutul de patologia bacteriologică, ale căror rezultate sunt pe larg publicate în Analele acelu

Institut. La 1 Decemvru d-se a cetit o notă redactată în colaborare cu d-l G. Proca despre *Rezultatele experimentale asupra seroterapiei tuberculozei*.

În ședințele publice dela 6 Octomvru și 2 Februarie, d-l B. P. Hasdeu a cetit două lucrări: una intitulată *Sonata la Kreuzer*, cealaltă despre *Românii bănățeni din punctul de vedere al conservatismului dialectal și teritorial*. D-l Coleg Ioan Kalinderu a făcut, în ședința dela 9 Iunie, o comunicare despre scrierea d-lui A. de Richard *Lu Roumanie* (à vol d'oiseau).

În ședințele dela 1 Decemvru și 2 Februarie, d-l D. C. Olănescu a cetit părți din scrierea sa despre *Istoria teatrului în România*.

D-l Coleg P. Poni a comunicat, în ședința dela 21 Aprilie, scrierea d-lui E. Benquet, inginer de mine, asupra *mineralelor metalifere din masivul cristalin dela Brosceni*, lucrare care, după avizul Școțiunei științifice, a fost tipărită în Anale.

În ședința dela 5 Mai, d-l Sp. Haret a făcut o comunicare despre *telautograful inventat de E. Gray*.

D-l membru corespondent St. C. Hepites a făcut mai multe comunicări asupra studiilor meteorologice, cari se fac sub direcțiunea d-sale la Institutul Meteorologic al Statului, precum și despre condițiunile, în cari trebuiesc instalate colonnele meteorologice pentru a fi folosite. D-se a prezentat, pentru a se publica în Anale, două lucrări, una despre *Cutremurele de pământ în România în anii 1894 și 1895*, cealaltă despre *Durata de strălucire a sôrului la București*, drept continuare la lucrările publicate până acum de Academie sub titlul general: *Materiale pentru climatologia României*. (Va urma)

### Statistica sanitară pe anul 1894.

(Fine)

„Causa principală a alcoolismului — țice Dr. Felix — este aviditatea cărciumarului, care se servă de toate mijlocele posibile pentru a spori consumul de spirt, trebuie să cerem d-er dela cărciumar orecari garanții morale. Țăranul merge la cărciumă pentru ca să petreacă, să se întâlnească cu prietini acolo trebuie însă să consume. Putem să cerem, ca localul cărciumei să fiă curat, ca să se vândă în acel local nu numai băuturi alcoolice, ci de preferință cafea, ceaiu, apă gazosă, chiar bragă, pentru-ca nimeni să nu fiă silit să bea rachiul. D-er aceste condițiuni le va implini mai lesne o cărciumă a regiei monopolului, fiă monopolul statului, fiă al comunei, după sistemul dela Gothenburg (Svedia). Cărciumele unei asemenea regii sunt încredințate unor cărciumari-funcționari, cu lăfă fixă independentă de trafic. Băuturile alcoolice se vând în comțul regiei, cafea și ceaiu în comțul particular al cărciumarului, care nu este d-er interesant, ca să vândă rachiul, care trage însă un câștig personal dela vânzarea de cafea, ceaiu, bragă, apă gazosă. Un asemenea cărciumar-funcționar nu va mai permite consumațiunea esoesivă de spirt, nu va mai da rachiul la persoane deja aflate în stare de bețiă, nu va vinde băuturi pe datoriă, nici pe amanet, nici în contra produselor, el va păzi mai bine decât cărciumarii de astăzi prescripțiunile regulamentelor de poliție cărciumelor, în ceea ce privește oșele, oând cărciuma trebuie să stea închisă. Regia monopolului pôte lesne micșora numărul cărciumelor și priu urmare ocaziunea de a-se bea.”

Între împrejurările actuale ar fi acesta un remediu aproape ideal. Statul ar pierde eventual câte-va milioane de franci, d-er în schimb națiunea va obține o valoare îndecită în forță vie. Êr nația românească în primul rând de forță are lipsă.

Pe lângă monopolul cărciumelor se mai recere conlucrarea învățătorului și învățătoarei. „În școlă trebuie să se povățuască copiii mari despre faptul, că spirtul este o otrăvă, care întuneacă mîntea și pregătește corpul, care îndemână victima lui la crime și cauzează sărăcie”.

Un alt medic, Dr. Nagy din Buda-pesta, care s'a ocupat cu sporirea alcoolismului în capitala Ungariei, face următoarele propuneri pentru combaterea beției: 1) delăturarea sărăciei (— minunată dorință! —); 2) îmbunătățirea stărilor sanitare; 3) generalizarea civilizației și instrucției; 4) mărjirea producțiunii alcoolului; 5) să se vândă numai spirt curat; 6) dare urcată pe alcool (— fără efect. dovadă monopolul spirtului din Ungaria —); 7) pedepsirea beției, și 8) mărjirea oșelor de cărciumărit.

România posedă 1413 medici și chirurzi, ér Ungaria 4280. Numărul mōșelor diplomate e în Ungaria 7981, ér în România abia 656, un număr prea mic, decât vom considera serviciul greu și împreună cu mare răspundere, ce ele împlinesc.

În România au funcționat în anul din chestiune 132 spitale și ospicii publice cu 5418 paturi, 12 asile private de infirmi și bătrâni 11 spitale și ospicii ale comunității israelite și 3 case de sănătate private; în Ungaria sunt preste tot 334 spitale, numărul paturilor nefiind evident.

Din cartea domnului Dr. Felix un lucru nu pot vedé, anume: decât este în România lege pentru supraveghierea infirmilor și a copiilor dați la doică. Acestă e o chestiune socială și sanitară de importanță, pentru-că este șoiut, cum infirmii se maltratează de unii îngrijitori neumanii, ca să le moștenească apoi averea; ér de altă parte mulți copii ilegali se dau la doică cu gândul rezervat, că vor fi rău grijiți și vor peri. Introducerea unei controle a infirmilor și copiilor dați la doică, ar fi la loc.

Îmbucurător e faptul, că căsătoriile se sporesc în România mai cu sēmă la sate. D-er trebuie să ne inspire serioșe îngrijiri constatarea, că *elementul român nu ține pas în creștere cu cel străin*, în special ovreșco: Români pier relativ mai mulți decât străinii. D-rul Felix țice, că pricinile acestei nefavorabile relațiuni sunt mai mult de natură economică, decât igienică. Străinii sunt meseriași și negustori, au deci un traiu ușor și bun; Românul însă nu prea se îndeletnicesce cu aceste cariere și are de regulă un traiu necșjit și rău.

În privința acesta nu ne putem nici noi, Români din Ungaria, lăuda; căci și la noi elementele străine se sporesc rapid și ne strimtorază pretutindenea.

Este deci timpul suprem, ca să aflăm remediile de lipsă pentru întărirea economică a poporului nostru, prin care i-se va înlesni traiul și i-se va mări forța de rezistență. Atunci natalitatea lui va crește, ér mortalitatea va scădea. În consecuență se va îngreuna traiul străinilor și sporirea lor nu va fi de loc îngrijitoare.

(„Transilvania”)

Dr. Beu.

### SCRIRI ULTIME.

Viena, 5 Martie. Conteșe Goltchowski, ministrul de esterne, este așteptat pe Luni, ori Marti la Berlin, pentru a reintôrce o vizită lui Hohenlohe. Visita însă se face mai mult în vederea *situațiunei schimbate din Italia*, asupra căreia va avé să se consulte cu Hohenlohe. Se crede cu siguranță, că ministrul austriac va fi primit în audiență și la împăratul german.

Bruxella, 5 Martie. Împăratul Wilhelm și Președintele republicei franceșe Faure se vor întâlni la vară în Ostende, unde sunt invitați din partea lui Leopold, regele Belgiei.

Viena, 5 Martie. Antisemiții au câștigat patru mandate la alegerile comunale în colegiul I electoral.

Roma, 5 Martie. Crispi a comunicat camerei, că Regele a primit demisiunea cabinetului.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.



**Cursul la bursa din Viena.**

Din 5 Martie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.05
Renta de corone ung. 4%	99.—
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.—
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.70
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.40
Bonuri rurale ungare 4%	96.80
Bonuri rurale croate-slavone.	96.25
Imprum. ung. cu premii.	157.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	143.50
Renta de hartie austr.	101.15
Renta de argint austr.	101.10
Renta de aur austr.	122.30
Losuri din 860	146.50
Actii de ale Băncei austro-ungară.	990.—
Actii de-ale Băncei ung. de credit.	417.50
Actii de-ale Băncei austr. de credit.	378.—
Napoleonori.	9.56 1/2
Mărci imperiale germane	58.97 1/2
London vista	120.76 1/2
Paris vista	47.85
Rente de corone austr. 4%	101.50
Note italiene.	42.75

**Cursul pietei Brașov.**

Din 6 Martie 1896.

Banote rom. Cump.	9.50	Vënd.	9.53
Argint român. Cump.	9.40	Vënd.	9.45
Napoleon-d'ori Cump.	9.54	Vënd.	9.57
Halbeni Cump.	5.60	Vënd.	5.67
Ruble rusești Cump.	1.25	Vënd.	1.27
Mărci germane Cump.	58.90	Vënd.	58.97
Lire turcești Cump.	10.70	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.25

**Publicațiune.**

Comuna bisericeii naționale grecești Sfint. Treime din cetatea Brașov, aduce la cunoștință publică, că **arëndeză posesia ce o are în comuna Poiana mărului (Almás-mező)** și care constă: din edificiul curial foarte spațios, pivniță, curte, grajduri, șoprone, grădină de zarzavatură și legumi; mai departe: 2 mori, holde și fâneațe, pe timp de 6 ani, cu începerea dela 24 Aprilie a. c. până la 24 Aprilie 1902, pe cale de oferte.

Amatorii pot adresa oferte timbrate conținând un vadiu de 10% după suma de arëndă anuală de 700 fl. (oferte mai jos de 700 fl. nu se primesc).

Ofertele sunt a se trimite în banii gata sau în hârtii de valoare, împreună cu o declarație, că cunoșce condițiile arëndărei și se supune lor,

până în 23 Martie a. c. la 11 ore a. m. în cancelaria comunei bisericești, Târgul cailor Nr. 12 — După expirarea acestui termen nu se mai primesc oferte.

Condițiunile precum și descrierea detaliată a obiectelor de arëndare se pot vedea în toate zilele la cancelaria comunei bisericești dela 9—12 ore a. m.

Brașov, 4 Martie 1896.

Curatorii bisericeii naționale grecești sf. Treime, Brașov.

920,1=3.

Nrul 2658 - 1896.

**Publicațiune!**

In 1 Aprilie a. c. la 12 1/4 ore înainte de prânz se va ținea în biroul D-lui primar al orașului Brașov (în Ungaria) o pertractare de oferte asupra vândărei per trunchiu a 34.800 m<sup>3</sup> de lemne de brad și molif, ca cantitate pentru perioada anilor 1896 până la 1904, inclusive cruțările lemnelor de același soi din anul 1895, mai departe 15000 m<sup>3</sup> de lemne de fag din clasa economică B. ca cantitate pentru perioada anilor 1897 până la 1904, ambele cantități și soiuri din revierul Timiș.

Condițiunile de oferte și acele contractuale se pot examina dela 7—1 oră în biroul forestieral orașenesc.

Ofertele provădute cu timbru de 50 cr., în care au de a se aminti în cifre și litere ofertul pentru metru cubic și în care este de a se da din partea oferentului declarațiunea, că i sunt cunoscute condițiunile de oferte și acele contractuale și că se supune lor necondiționat, au de a se ascerne până la 12 ore a amintitei și D lui primar locțiitor, senatorului Carol Iacobi.

Ofertele au să conțină ca vadiu 10% din ofertul pentru un quant anual de 3900 m<sup>3</sup> lemne de brad și 1900 m<sup>3</sup> lemne de fag, mai departe numele și locuința oferentului.

Deschiderea ofertelor va avea loc la 12 1/4 ore a mintitei zile.

Pădurea se află în nemijlocita apropiere a calei ferate de stat.

Brașov, în 27 Februarie 1896.

918,2=3.

Magistratul orașenesc.

## Mostre atrăgătoare

pentru mușterii privați gratis și franco. **Caete cu mostre**, cum nu s'au mai vădut până acum, pentru **croitori**, nefrancate.

### Stofe pentru îmbrăcăminte.

**Peruvian și Bosking** pentru înaltul cler, stofe proscrise pentru uniformele funcționarilor c. r., asemenea pe. tru veterani, pompieri, gimnastici; livree-uri, postavuri pentru biliarde (mese de joc, și trăsuri. — **Asortiment foarte bogat de LODEN** din Stiria, Carniola și Tirol, pentru BĂRBAȚI și DAME, cu prețuri originale ale fabricii, nu pot nici o concurență. — Stofe de spălat, pleduri de voiajuri dela 4—14 fl. Tote cele necesare la croitori, precum căptușeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voesce a cumpăra **postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată**, ér nu s'drențe eftine, cari nu prețuesc nici cât cusutul croitorului, să se adreseze la

### JOH. STIKAROFKY în Brünn.

(Centrala industriei de postavuri austriace).

**Deposit permanent de postavuri peste 1/2 milioane florini.**

Trimiterea numai cu ramburse.

Se se ferescă cumpărătorii de agenți și mamulari, care sub marca „Marfa lui Stikarofsk” oferă alte mărfuri false. La astfel de ómenii eu nu vënd sub nici o condiție marfa.

899,4—24.

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.

**Cassa de bancă, comisióne și de schimb**

Telefon Nr. 90.

## NUSSBÄCHER & BEER

### BRAȘOV.

Avem onóre a recomanda serviciile noastre în toate afacerile și transacțiunile de bancă și anume:

**Cumpărăm și vindem** monede de aur și argint, losuri, hârtii de valóre indigene și streine, acții, scrisuri fonciare, obligații, după cursul zilei.

**Acordăm avansuri** până la 80% din valórea cursului pe hârtii de valóre ale statului, scrisuri fonciare și priorități; 70% din valórea cursului pe hârtii de bancă și efecte ce sunt cotate la bursele din Viena și Budapesta cu dobândă moderată.

**Rescumpărăm** fără nici o detragere totfelul de cupóne.

**Escomptăm polițe comerciale** din țară și **ingrijim încasso** de polițe, asig-streine și **ingrijim încasso** nații pe toate piețele Europei, cum și transociene.

**Eliberăm Checuri** cu provisióne mici pe toate piețele comerciale europene și transociene.

**Primim depuneri** în socotelă, corent și bonificăm 5% netto, interese după invoire până la 5% netto.

**Asigurăm** foarte ieftin **losuri** la tragere cu câștigul cel mai mic, pentru diferința cursului.

Atribuim o deosebită atenție afacerilor cu efecte și suntem în poziție oră și ce hârtii de valóre a-le vinde, după cursul zilei. — Suntem la dispoziție de a da informațiuni și deslușiri specialiste. — Convertim capitale plasate în efecte, cari aduc interese mici, în efecte cu interese mai mari.

Efectuăm oră și ce operație la bursele din lăuntru și streinătate în mod foarte culant, dând oră și ce informații. — Afându-ne în relații strinse cu Filiala Transilvană a Băncei ungare de escompt și schimb, suntem în plăcota poziție de a fualisa foarte avantajós toate transacțiunile de bancă.

Promese la toate tragerile de loterie.

Comunicăm cu plăcere oră și ce informații și consilii consciențioase în afacere de bancă și prin corespondență.

Revisie de losuri gratis.

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.

Telefon Nr. 18.

Cec-Conto la postă nr. 969.

Giro-Conto la banca imp. germană.

## Casa de bancă

# JACOB A. ADLER,

**Brașov. Piața mare Nr. 1. Sibiu.**

**cumpără și vinde** monede, hârtii de valóre, devise după cursul zilei cel mai mare — respective cel mai mic;

**rescumpără fără nici o detragere tot felul de cupóne;**

sconteză polițe comerciale indigene și streine cu înlesnire și cu o dobândă culantă;

efectuează **incassări de polițe**, asignații, recipise, pe toate piețele Europei, cum și transoceanice;

acordă **avansuri** pe hârtii de valóre, losuri, monede până la 90%;

predă **asignații** pentru oră și care piață comercială internă și externă foarte ieftin, asignațiile destinate pentru Budapesta și Viena franco fără spese;

primește **depuneri de bancă spre fructificare** în conto-corent și bonifică după invoire până la 5% netto dobândă;

recomandă pentru **plasarea de capitale** scrisurile fonciare cu 5%. Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea scrisuri fonciare 5% ale „Albinei”, institut de credit și economii, precum și scrisuri fonciare urbane și rurale din România, care după cursurile de astăzi aduc 5 3/4 interese;

asigură foarte ieftin **oră și ce losuri** la sortiri cu câștigul cel mai mic, contra diferenții cursului. Comunică informații și sfaturi consciențioase specialiste prin corespondență.

649,32 50.

## Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

**Sosirea trenurilor în Brașov:**

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat: — ore — m. dimineța.

Trenul de persoane: 8 ore dimineța.

Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.

Trenul mixt: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.

Trenul mixt: 5 ore 20 m. după am.

Trenul de persoane: 9 ore 8 minute sera.

Trenul accel.: — ore — minute sera.

3. Dela Zărnești la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 ore 36 min. dimineța.

Trenul mixt: 1 ora 29 min. după am.

Trenul mixt: 0 ore — min. sera.

4. Dela Ch.-Oșorhei la Brașov.

Trenul de pers.: 8 ore 15 min. dim.

Trenul de persoane: 1 ora 46 m. d. am.

Trenul mixt: 7 ore 12 min. sera.

5. Dela Sinaia la Brașov\*)

Trenul de persoane 7 ore 40 m. dim.

**Plecarea trenurilor din Braș.**

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineța.

Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.

Trenul de persoane: 7 ore 43 min. sera.

Tr. accelerat: — ore — min. sera.

2. Dela Brașov la București:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dim.

Tr. accelerat: — ore — m. dim.

Trenul mixt: 11 ore înainte de am.

Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zărnești. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineța.

„ „ 4 „ 55 m. după au.

Trenul mixt: 0 ore — min. sera.

4. Dela Brașov la Ch.-Oșorhei.

Trenul de persoane: 3 ore 1 după am.

Trenul mixt: 8 ore 50 minute dim.

Trenul de pers.: 5 ore 20 min. dim.

5. Dela Brașov la Sinaia\*)

Trenul de persoane 6 ore 40 min. sera.